

走向我们的小康生活

徂汶景区天宝镇大樱桃上市,多渠道销售助力果农增收

樱桃枝头俏 映红致富路

□最泰安安全媒体记者 苏婷 文/图

在“早春第一果”大樱桃上市时节,徂汶景区天宝镇大樱桃产地的果农们忙得不亦乐乎。随着乡村旅游、电商等新业态兴起,樱桃果品销售悄然发生变化。过去,樱桃果农多为自售或是出售给收购商,现在,电商、采摘、认领、订制等多种渠道销售增加了果农的市场话语权,果农收入大幅提高。



网络主播正在直播带货。



红彤彤的大樱桃。

樱桃成熟上市,吸引外地游客采摘

樱花散尽挂红桃,粒粒玉珠满树梢。暮春时节,天宝镇前寺村绿意渐盛,在一片绿色中,率先成熟的樱桃如同娇羞的少女,躲在层层绿叶下,红彤彤、圆滚滚的“身影”格外引人注目。

“我家大棚里的大果樱桃已成熟了一批,最近接到了很多订单,供不应求。”果农夏振广告诉记者,虽然眼下离樱桃大面积上市还有十几天的时间,但是“樱桃季”已经来临。在樱桃大棚里,记者看到了加温的火炉,樱桃“摇身一变”,在这里享受起“贵族”的待遇。

香甜醉人的樱桃吸引了一波又一波前来“一睹芳容”的市民。在天宝镇的街道上,鲁P、鲁H……前来收购樱桃的外地车辆来来往往,自驾游的游客络绎不绝。虽然离“五一”还有几天,但有两名来自福建福州的游客已早早来到泰安,他们已在泰安停留了5天。“我们准备过两天回去,听说天宝镇的大樱桃特别有名,买些回去跟亲戚、朋友分享。”来自福州的王先生说。

一位果农算了一笔账,到了销售旺季,樱桃价格高的时候能卖到44元每公斤,采摘门票价格为40元至50元,在采摘园里,游客可随便吃,需要带走的樱桃按市场价算钱,一名游客一般能吃0.5公斤左右,这样算下来,除了按市场价卖樱桃的钱,还能挣20多元。吸引游客前来采摘,果农省去了雇人摘樱桃的环节,在地头就把樱桃卖了,这就又省下了人工费和运费。50岁的后寺村村民周霞原本种了90余棵樱桃树,去年,她又新栽了110棵,想再建一个新采摘园,“现在城里人都喜欢乡村采摘,我得抓紧时间跟上形势。”周霞说。

直播带货兴起,助力樱桃销往全国

微商齐发力等多种方式,2020年,天宝镇年销樱桃2000多万公斤,销售额达4亿多元。这边直播忙,那边销售忙。在樱桃基地里,果农正忙着处理刚摘下来的樱桃。一台机器正在隆隆运转着,鲜红的樱桃缓缓落到传送带上。在这里,大小不同的樱桃自动分拣,从不同的出口进入相应的泡沫箱,“分拣机能按照统一标准对樱桃进行分拣,既规范,又高效。”樱桃基地工作人员说,为了防止分拣过程中樱桃损坏,机器下方的樱桃通道全部采用软处理,经过分拣后的樱桃分为4个品类。一台樱桃分拣机相当于四五十名壮年劳动力的工作效率,“分拣机不仅提高了工作效率,而且分拣更为精确。”工作人员说。

分装好的大樱桃要想“飞”向全国,还需要物流助力。“每年这个时节,都是泰安地区樱桃开始上市的时候,去年旺季的时候,整个泰安地区一天就能发送7.5万公斤樱桃。今年,为改善樱桃包装,我们设计出无味、韧性高、标准化的不含发泡剂等有害物质的EPP泡沫箱。

“因为大樱桃颜色好、果肉甜,所以销量一直不错,全国各地的樱桃经销商都前来购买。”山东顺丰速运有限公司(顺丰速运济南区)负责人郭隽告诉记者,为提升泰安樱桃发运时效,顺丰公司完成了从泰安集发至济宁的冷运干线运输模式转型,在泰安设立临时场地,用于樱桃产品中转,提升时效,确保樱桃快速销往全国。

特色产业发力,乡村旅游经济持续升温

20世纪80年代初,我市开始引进优良樱桃品种进行规模化栽培,到20世纪90年代,栽培面积规模不断扩大,特别是近10年来,栽培规模快速扩张,种植面积位居全省第二位。天宝镇利用地理优势,将“樱桃经济”进一步扩大,据了解,天宝镇樱桃的栽培历史已有1000多年,全镇发展樱桃5万亩,拥有中华

樱桃、福晨、福星、撒米脱、乌克兰大樱桃、红灯、美早等8大系列、30多个品种,年产优质大樱桃2000多万公斤。天宝镇樱桃市场辐射全国,是国内最重要的樱桃产地和集散地之一,该镇以樱桃采摘为特色发展乡村旅游,深受游客喜爱。乡村振兴靠产业,产业发展靠特色。如今,樱桃带“红”了天宝镇的乡村旅游,成为果农增收的新渠道。通过电商、微商、直播带货,樱桃“红”遍全国。下一步,天宝镇将依托近郊区区位优势,大力发展生态农业产业,积极打造近郊游、生态游、休闲游品牌,着力在延伸采摘产业链、深化农旅融合上下功夫,推动乡村旅游经济持续升温,带动更多群众增收致富。

邱家店镇北王庄村多层次建设新时代文明实践基地

心系群众办实事 文明实践有温度

□最泰安安全媒体记者 李松

文明实践在行动

近日,记者来到泰山区邱家店镇北王庄村时,天空下起了小雨。疾走在雨雾弥漫的龙泉古街上,记者远远地听见百姓舞台传来的戏曲声。行及近处,戏已唱罢,一位身着戏服的演员从台上走下来,在舞台两侧凉亭里避雨的看客纷纷喝彩。在雨中,演员不紧不慢地跟观众互动起来:“刚才音响的声音太小了,效果不够震撼,等我歇一会儿再给你们来一曲。”百姓舞台为村民提供了一个娱乐休闲的场所,是北王庄村新时代文明实践的硬件之一。

围绕“一核一轴” 打造文明实践新阵地

“群众对新生活的‘盼’、对老村落的‘念’”,是北王庄村建设新时代文明实践站的出发点。以乡愁文化铸魂,让民俗文化活起来,“我们要切实做到‘群众在哪里,文明实践就延伸到哪里’。”邱家店镇相关负责人说。

今年3月,北王庄村成为首批泰山区新时代文明实践基地。北王庄村紧紧围绕教育、关心、服务群众,以百姓舞台为核心,以龙泉古街为轴,打造了“四点半课堂”“乡愁记忆馆”“文化书屋”“老家味道”等文明实践场所,成立了村新时代文明实践志愿服务队,党员干部、青年代表带头参加,队伍不断壮大,文明实践志愿服务越来越专业、规范。

说到文明实践,正在百姓舞台看戏的68岁的王大爷竖起了大拇指。“高科技的东西我们不会用,年纪大了也不愿意每天自己坐在家盯着电视



■龙泉古街吸引了众多小学生前来参观。 最泰安安全媒体记者 李松 摄

机看,有了百姓舞台,我们的生活丰富多了,免费查体、交保险的事,村里已经组织志愿者给我们讲明白了。”王大爷说。政策宣讲入户到、理论传播天天有、答疑解惑时时行,既有入户宣讲,也有集体大宣讲,北王庄村通过发挥文明实践站的作用,切实提高了村民对各类政策的知晓率。

老有所养 老有所乐 村民生活品质再提升

走进龙泉古街的百姓大院,“泰安小美”志愿者张女士正在一间房子里为村民理发。据介绍,百姓大院同时还是“泰安小美”志愿服务站,在这里,志愿者为村民提供免费理发服务。“来这里理发,我们不要钱,这难道不是实实在在地给大家发福利吗?”张女士笑着说。

文娱活动多样化 村民精神文化生活更丰富

雨渐渐停了,百姓舞台更热闹了,一直处于整装待发状态的舞蹈队终于等到了上台亮相的机会。此时,古街上的行人渐渐多了起来。

记者发现,书画室门前聚集了不少村民,走进围观,原来大家在观看几名老人的书法创作。马景峰是泰安市书法协会会员,是书画下乡活动的参与者,“我常来这里跟村民沟通书法,遇到想学书法的,我就指导一下,大家一起挥毫泼墨的感觉很好。”据了解,书画下乡是定期开展的一项文明实践活动,村里的很多书画爱好者可以聚在这里写字、绘画。“墙上的作品都是我们自己创作的,这幅《猫》是我们村一名12岁的书画爱好者创作的。”讲解员说。

北王庄村还建了泰山区第一家乡村书房,配套图书2万余册,“在这里,我们举办了读书比赛、诗歌朗诵会等活动,形成‘比学赶超’的读书氛围。”讲解员说。结合“四点半课堂”,乡村书房还在课后、寒暑假开展学业辅导志愿服务活动,在方便孩子们课外学习、阅读的同时,促进全民阅读成为农村新风尚。

在北王庄村新时代文明实践活动中,非遗研学是一项重要内容,记者走进乡村记忆馆时,非遗传承人许修峰正在向村民讲解拓拓技术。北王庄村历来有做泥盆、泥哨的传统,更有丰富的农耕民俗文化。在此基础上,北王庄村建设了非遗一条街,设置泰山煎饼、老豆腐等体验区,让村民、游客在欣赏体验中品味民俗、感受传承、享受快乐。

践行社会主义核心价值观

传递书香文化 助力乡村振兴

本报4月28日讯(最泰安安全媒体记者 董文一)书籍是人类进步的阶梯,是每个人认识世界、了解世界的桥梁。26日,由市委宣传部、山东文友书店共同发起的“翻书越岭”泰山景区下港镇保家庄村农家书屋图书捐赠仪式举行。捐赠仪式上,山东文友书店为保家庄村捐赠近800本图书。

据山东文友书店有限公司执行副总经理鱼海蓉介绍,她们此次捐赠的近800本图书涵盖了时政、儿童、种植、养殖、保健、经典文学、乡风文明、家风家训等10多个类别,希望通过此次捐赠活动,补齐村级文化阵地建设短板,助推保家庄村乡村文明建设。

保家庄村党支部书记朱元华对山东文友书店的爱心行为表示感谢。“我们建设农家书屋是为了丰富村民的业余文化生活。书屋藏书1万余本,可满足附近7个村,8000户村民的阅读需求。同时,结合文明实践站建设,为志愿者提供了志愿服务阵地。”朱元华说。

e线播报

团市委举办“红领中心向党”红色体悟活动



■少先队员们正在制作红色地图。 通讯员供图

本报4月28日讯(最泰安安全媒体记者 池彦明)为扎实推进我市青少年党史学习教育,近日,团市委举办“红领中心向党”红色体悟活动。活动依托我市丰富的红色资源,发挥仪式教育、体验教育、实践教育在党史学习教育中的独特作用,引导少年儿童传承红色基因,争做时代新人。

在徂徕山抗日武装起义纪念馆,少先队员们用最崇高的队礼向革命烈士致敬,党旗、团旗、队旗3面旗帜在风中飘扬。在徂徕山抗日武装起义纪念馆,少先队员们聆听徂徕山起义的故事,重温那段战火纷飞、艰苦卓绝的岁月,感悟党的初心和使命。此外,少先队员们还进行了5公里徒步、制作红色地图等项目。活动后,队员们纷纷表示,要继承和发扬革命先烈的奉献精神,传承红色基因,用实际行动为红领巾增光添彩。

市行政审批服务局跨省通办 助力企业家返乡创业

本报4月28日讯(最泰安安全媒体记者 王玉)“感谢,为你们的服务点赞。”近日,在浙江经商的曹先生通过微信向市行政审批服务局的帮代办专员发送了这样一条信息。原来,一直在外经商的曹先生和朋友王先生欲返回泰安投资创业,但因事务繁忙无暇回泰安办理相关手续,便向市行政审批服务局寻求了帮助。

在接到咨询电话后,市行政审批服务局立即启动跨省通办全程帮办模式。帮代办专员通过电话和微信,帮助申请人完善申请材料,通过山东政务服务网“企业开办一窗通”系统提交业务申请,指导申请人在线完成实名认证和电子签名,仅用一天时间,就完成了企业开办的全部程序。事后,帮代办专员还将包含营业执照、免费公章等在内的政策大礼包免费邮寄给申请人,为其节约了大量时间成本和经济成本。

今年以来,市行政审批服务局围绕优化营商环境中心工作,打造了“1545”企业开办服务模式。将企业开办涉及的营业执照、公章刻制、发票申领、社保登记、医保登记、公积金开户、银行开户7个事项并整合为1个环节,为企业提供窗口办、网上办、掌上办、自助办、网点就近办6种开办方式,将办理时间压减为最长4个小时,为企业提供零收费、零材料、零见面、全域通办、政策大礼包5项服务。相比2018年,企业开办提速5倍,企业减少成本支出500余元。

第二届“槐花宴”创意美食大赛结果出炉 比拼创意美食 爱上宁阳味道

本报4月28日讯(最泰安安全媒体记者 董文一)26日,宁阳县东庄镇举办2021年山东宁阳槐花节第二届“槐花宴”创意美食大赛,进一步擦亮“一山一水一古城”旅游品牌。

活动现场,26位参赛选手纷纷拿出看家本领,清洗、翻炒、摆盘……选手的基本食材均是东庄镇附近的槐花林里采摘的槐花,比的是创意和耐心。不一会儿,现场便香飘四溢,水晶槐花果冻、槐花养生汤、槐花紫霞糕、槐花珍珠丸子、富贵槐花球、鲜虾槐花饼……32道槐花创意美食令人垂涎欲滴。

这边,选手忙着做菜,另一边,两名青年干部在现场进行直播带货。观众也都忍不住拿出手机拍照片、录视频发朋友圈。

经过激烈角逐,槐花珍珠丸子获一等奖;水晶槐花包、蓝莓槐花糕获二等奖;槐花笑、炸槐花鱼、鲜虾槐花饼获三等奖,其余参赛作品获创意奖。

“我不仅喜欢美食,平时也爱研究美食制作,希望这道槐花珍珠丸子能够让更多人记住东庄的槐花,记住宁阳味道。”本次比赛一等奖得主笑着说。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善